行政复议决定书

    涧政复决字〔2024〕第47号
申请人：林某。

被申请人：洛阳市涧西区市场监督管理局。

申请人林某不服被申请人洛阳市涧西区市场监督管理局 对其在12315平台投诉某公司的反馈内容， 于2024年4月12日向本机关提出行政复议申请。本机关于2024年4月18日依法予以受理，现已审理终结。

申请人请求：1.请求撤销被申请人对本人投诉的处理决定， 依据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三） 项，重新调查并依法处理本人所投诉的某店铺销售的“苗老祖”药贴涉嫌假冒伪劣产品的问题；2.要求被申请人依据《中华人民共和国产品质量法》第四十九条，对某店铺的违法行为进行查处，并责令其立即下架并召回所销售的“苗老祖”药贴；3.请求对被申请人及其相关工作人员在处理本人投诉过程中可能存在的包庇、纵容商家违法行为的行为进行调查，并依据《中华人民共和国行政处罚法》第四十五条，依法追究其责任。

申请人称：本人于2024年3月15日在淘宝平台某店铺购买了“苗老祖”药贴，到货后发现该产品存在多个问题，包括但不限于在国家药品监督管理局无备案信息、品牌疑似冒用、产品包装盒上只有加工企业而无委托企业等。经查询，商家提供的“第一类医疗器械生产备案凭证”的批准日期早于加工企业的成立日期，明显存在违法违规行为。本人向12315投诉后，收到被申请人打来的电话称商家是“不知者无罪”将问题归咎于厂家，并声称已将问题移交给厂家所在地的市场监督管理局，说什么已尽到告知我的义务等推卸责任的话语后就匆忙地挂断了电话（申请人有通话录音证据可提供，并对该证据的真实性、合法性承担法律责任）。然而，本人作为消费者，是在商家处购买的产品，商家应对其销售的商品负责，确保其合规合法。商家在进货时应当进行商品合规合法化的检查，而非推诿责任。此外，商家在本人投诉后至今仍未下架涉嫌违法的商品，显然是有意为之。被申请人作为市场监督管理部门，应当依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第三十五条和 《中华人民共和国产品质量法》的相关规定，公正、公平地处 理消费者的投诉，对商家的违法行为进行查处。然而，被申请人已知商家在销售假药，不维护消费者的权益，却偏袒卖假药的商家，这是公然的违法，该行为是严重渎职、不作为、徇私 舞弊包庇违法商家。还将问题推给厂家，并未对商家的违法行为、违法商品进行查处且未督促商家下架问题产品，显然存在包庇、纵容商家违法行为的情况。其中是否存在受贿行为？请政府进行核查。综上所述，本人认为被申请人的处理决定明显不当，违反了相关法律法规，侵害了本人的合法权益。因此，本人特向贵部门提出行政复议申请，请求依法撤销被申请人的处理决定，并重新调查处理本人所投诉的问题。

被申请人称：我局执法人员于2024年3月26日收到来自  12315分转的编号为1410305002024032638564338的投诉单。该投诉人所诉内容：本人因长时间坐姿，导致肩颈不适于2024年3月15日在淘宝平台购买“苗老祖”药贴，商家为“某公司”。到货后本人发现该产品涉嫌违反以下内容，第一，“苗老祖”品牌冒用他人，第二，产品包装盒上有加工企业及委托企业，第三，“第一类医疗器械”网络查不到备案信息，第四，加工企业成立日期2015年2月11日，而“第一类医疗器械”备案日期2015年2月9日。综合上述，我确定这是假冒伪劣产品，根据《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十五条的规定，当经营者提供商品有欺诈行为时，消费者有权要求增加赔偿其受到的损失，赔偿金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍；增加赔偿的金额不足五百元的按五百元。接到该投诉后，我局执法人员第一时间登录淘宝平台，进入某店铺，未发现涉嫌违法行为。在核查过程中，经营者向执法人员提供了公司营业执照复印件一份、经营者身份证复印件一份、供货商某甲公司营业执照复印件一份、供货商某甲公司出库复核清单复印件一份、供货商某甲公司第一类医疗器械生产备案凭证复印件一份、半成品检验报告单复印件一份、涉诉产品技术要求复印件一份。上述说明了某公司销售第一类医疗器械已落实进货查验制度，符合《医疗器械监督管理条例》第四十五条的相关规定。执法人员多次通过电话进行双方调解，给投诉人林某讲解了《医疗器械监督管理条例》的相关规定，但双方未能达成一致意见，且被投诉人提出终止调解。依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第三项、第四项的规定，我局（所）做出了终止调解的决定。由于供货商某甲公司，经营地址在河北省唐山市，不属于我局管辖。依据《市场监督管理行政处罚程序规定》第十七条第一款的规定，将线索移交生产所在地监管部门。我局于2024年4月2日进行了办结反馈，内容为：1、依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第三项、第四项规定我局（所）终止调解。2、销售方已落实进货查验制度。3、依据《市场监督行政处罚程序规定》第十七条第一款规定，将线索移送生产所在地监管部门。综上所述，我局执法人员认定投诉人所诉商家在销售该款产品时未违反相关法律法规。请维持对申请人投诉作出的处理。

本机关立案后查明：2024年3月15日，申请人在淘宝平台某店铺（商家为某公司）花费8.8 元购买“苗老祖”药贴，并于3月17日收到上述商品。申请人于3月26日在全国12315平台对其购买的“苗老祖”药贴进行投诉，要求退赔费用、停止侵权、核定侵权责任、赔偿损失。

3月27日，被申请人受理上述投诉，并对案涉商家进行了核查，发现某公司成立日期2016年4月8日， 经营范围：消毒用品、第一，二类医疗器械，符合销售涉诉产品。经营者向执法人员提供某公司营业执照复印件一份、经营者身份证复印件一份、供货商某甲公司复印件一份、供货商某甲公司出库复核清单复印件一份、供货商某甲公司第一类医疗器械生产备案凭证复印件一份、供货商某甲公司成品检验报告单复印件一份、涉诉产品技术要求复印件一份。以上材料说明某公司销售第一类医疗器械已落实进货查验制度，符合《医疗器械监督管理条例》第四十五条的相关规定。

3月27日，被申请人出具线索移送函，将案涉商品的供应商某甲公司涉嫌违法线索移送至唐山市路南区市场监督管理局。3月28日，被申请人出具不予立案审批表，决定对洛阳索 祖堂商贸有限公司涉嫌违法事实不成立，决定不予立案。同日，某公司申请终止调解，被申请人将终止调解告知当事人。

4月2日，被申请人在全国12315平台回复申请人： “1. 依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第三 项第四项规定，我局终止调解；2.销售方已落实进货查验制度； 3.依据《市场监督行政处罚程序规定》第十七条第一款规定，将 线索移送至生产所在地监管部门”。

另查明，全国12315平台系国家市场监督管理总局主办的市场监督管理部门的投诉举报平台，该平台首页内设有“您购买商品或接受服务认为经营者侵犯您的合法权益>>我要投诉”和“您发现违反市场监管法律法规的行为>>我要举报”两个独立入口。当事人在点击“我要投诉”入口填写投诉时首先须阅读并同意“投诉须知”。“投诉须知”中明确，“投诉事项一事一单，请勿就同一事项重复投诉，请勿在一个投诉单中对不同被投诉人提出诉求。由于投诉、举报的处理程序不同，请勿在投诉中含有举报内容。”投诉人需在“投诉须知”页面下方点击“同意”后方能进入投诉窗口，进行投诉内容的填写。

上述事实有下列证据证明：1.申请人身份证复印件；2.商品订单截图；3.12315平台投诉详情截图；4.线索移送函；5.不予立案审批表；6.终止申请书、终止消费者权益争议调解告知书；7.营业执照复印件、法人身份证复印件、情况说明、出库复核清单、成品检验报告单、第一类医疗器械备案凭证、第一类医疗器械备案信息表、产品技术要求；8.12315平台投诉入口界面、投诉须知截图。

本机关审理后认为：申请人在明知全国12315平台分设“我要投诉”和“我要举报”两个独立入口、知悉通过不同入口提交申请的事项及后果的情况下，通过“我要投诉”入口填写申请，应当认为其系对经营者侵犯其合法权益的投诉，而非对违反市场监管法律法规行为的举报。

《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十二条第一款规定：“投诉由被投诉人实际经营地或者住所地县级市场监督管理部门处理”。第十四条规定：“具有本办法规定的处理权限的市场监督管理部门，应当自收到投诉之日起七个工作日内作出受理或者不予受理的决定，并告知投诉人”。第十六条第一款规定：“市场监督管理部门经投诉人和被投诉人同意，采用调解的方式处理投诉，但法律法规另有规定的，依照其规定”。第十八条第一款规定：“调解可以采取现场调解方式，也可以采取互联网、电话、音频、视频等非现场调解方式”。第二十一条规定：“有下列情形之一的，终止调解： （三） 投诉人或者被投诉人无正当理由不参加调解，或者被投诉人明确拒绝调解的；”第二十三条第一款规定：“市场监督管理部门在调解中发现涉嫌违反市场监督管理法律法规、规章线索的，应当自发现之日起十五个工作日内予以核查，并按照市场监督管理行政处罚有关规定予以处理。特殊情况下，核查时限可以延长十五个工作日。法律法规、规章另有规定的， 依照其规定。”依照上述规定，被投诉人实际经营地或者住所地的县级市场监督管理部门具有处理投诉的职权，应当自收到投诉之日起七个工作日内作出受理或者不予受理的决定并告知投诉人，受理后应当经投诉人和被投诉人同意采用调解的方式处理，具体可以采取现场或者非现场调解方式，经组织调解投诉人或者被投诉人明确表示无法达成调解协议的，应当作出终止调解决定，并在七个工作日内告知投诉人和被投诉人。在调解中发现涉嫌违反市场监督管理法律法规、规章线索的，应当自发现之日起十五个工作日内予以核查，并按照市场监督管理行政处罚有关规定予以处理。

本案中，申请人于2024年3月26日在12315平台投诉， 随后被申请人依法予以受理。在被投诉人不同意调解后，被申请人决定终止调解，并依法向申请人进行告知，被申请人对申请人投诉的处理符合法律法规规定，处理妥当。针对申请人所称的“苗老祖”药贴涉嫌假冒伪劣产品的问题，对案涉商家作出不予立案决定，并将生产厂家相关违法线索移送至生产厂家所在地工商管理部门。故而，针对申请人投诉的事项，被申请人已履行了法定职责，并无不当。

综上，依据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条、第六十九条之规定，本机关决定如下：

一、维持被申请人洛阳市涧西区市场监督管理局对申请人 林某针对某公司的投诉作出的处理。

二、驳回申请人林某的其他复议请求。

申请人如对本决定不服，可在接到本决定书之日起15日内 向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。

                                                                                    2024年4月26日
